

# 这个世界杯有点“冷”

## “太极虎”死磕“北非狐” 生死战“病牙”拼老美



6月23日 0:00  
比利时VS俄罗斯  
6月23日 3:00  
韩国VS阿尔及利亚  
6月23日 6:00  
美国VS葡萄牙



谁也不会想到，本届世界杯的“冷门”如雨后春笋接连不断。如果哥斯达黎加3:1碾碎乌拉圭让人感到意外，那么昨天凌晨他们以1:0豪气拿下冠军有力争夺意大利，爆出开赛以来的最大冷门，这正让全世界感到世界杯的“冷气温逼人”。当西班牙被智利2:0击败，英格兰难逃乌拉圭的魔咒，葡萄牙更是催生强强之间的“冷门”，世界杯刚刚进行到小组赛第二轮，铺天盖地的“冷门”防不胜防，当美洲的兄弟纷纷让其他洲诸强难堪之时，我们更感觉到世界杯突然有了“美洲杯”味道。

欧洲和美洲是世界足坛的两极，两者也瓜分了所有的世界杯冠军。不过自从上世纪90年代开始，欧洲职业联赛的强盛也带来了强大的国家队，欧洲足球开始全面超越美洲足球。不过这一次在巴西，美洲队开始了复仇。以智利、哥斯达黎加、厄瓜多尔

为代表的世界二流的队伍让全世界为之振奋，哥斯达黎加首轮以一场3:1拉开冷门的序幕，打得上一届世界杯四强乌拉圭毫无还手之力，小国弱旅终于挺直腰杆。巴西世界杯开打前，哥斯达黎加早已被定位为“酱油之王”，夺冠赔率是1赔1051，名列32强倒数第一。但是当昨天哥斯达黎加气走豪气十足的意大利时，我们发现这支被忽视的弱旅爆发出的惊人能量。D组是公认的第一“死亡之组”，同组的乌拉圭、英格兰、意大利，一共拿到过7次世界杯冠军，他们如今的世界排名，也全部在前十。可是哥斯达黎加连斩乌拉圭队和意大利队之后，出人意料地提前从小组出线。

北京时间明天凌晨，世界杯结束H组对抗之后，第二轮小组赛将全部结束。其中葡萄牙与美国的叫板引人注目，而“红魔”与俄罗斯之间的欧洲对话、韩国与阿尔及利亚的非亚对决也将充满悬念。

明天凌晨，欧洲“红魔”比利时率先与俄罗斯交锋。首轮比利时逆转战胜阿尔及利亚，而俄罗斯与韩国战成平局，比利时要想提前出线，本轮必须拿下俄罗斯。就球员名气来说，比利时高出阿尔及利亚一大截，可组合起来的效果，却并不让人满意，首轮比赛险些走麦城。本轮遭遇知根知底的俄罗斯，尽管俄罗斯首轮表现也一般，但下届世界杯将是东道主，假如俄罗斯连小组出线不了显然有点丢人，因此这场谁都想赢的欧洲对决，平局也许是一个最好的结局。

当亚洲球队集体低迷之时，“太极虎”韩国队独自挑起了大梁，目前积1分的成绩意味着韩国必须击败“北非之狐”阿尔及利亚才有希望冲击16强，平局对他们来说就算失利，毕竟想在最后一轮拼下小组头号种子比利时队，难度实在太大。世界杯的历史上，韩国队并不休非洲球队，他们在2006年德国世界杯小组赛2:1击败多哥，4年后又在南非2:2逼平尼日利亚。效力于北京国安队的河大成因为伤病，很可能缺席明晨与阿尔及利亚队的生死战，好在阿尔及利亚实力一般，首轮并没有出彩表现，只要韩国稳扎稳打耐心与对手周旋，或许能够赢得一场胜利，让亚洲球队也扬眉吐气一回。

当美葡大战一触即发之时，葡萄牙主力中卫布鲁诺-阿尔维斯极有可能无法出战，不过在葡萄牙队内人才济济，有战胜美国队的资本。近来C罗的膝伤一直被媒体热炒，但从目前看来这或许只是葡萄牙队的烟雾弹。首战完败德国队之后，葡萄牙唯有在此役击败美国队，才能掌握出线主动权。反观美国队，虽然首轮绝杀加纳队，但他们同样付出惨痛代价，连伤三将，主力前锋阿尔蒂多左腿肌肉拉伤，已铁定缺席。目前葡萄牙已经走出惨败的阴霾，实力相比葡萄牙显然技高一筹，只要葡萄牙打出耐心，不再犯下弱智的低级失误，拿下美国应该很有希望，否则一旦心理失衡，美国队随时可能对这支受伤的队伍不客气。

本报记者 刘超峰

## “出局不怪我”

### ——英格兰队出局的那些理由



意大利0:1不敌哥斯达黎加，于是英格兰出局了。  
“可是，可是，出局不怪我！”——“三狮(MIAO)军团”一定是充分且必要的理由。不要问他为啥早早出局，因为理由太多我看不过来。

**理由一：女王拒绝了“巴神”的要求**  
当英格兰队的命运掌握在意大利队手中时，一向不按常理出牌的巴洛特利“傲娇”地提要求了，“如果我们击败哥斯达黎加，我希望女王能够亲吻我的脸颊”。结果您也看到了，意大利输了，那肯定是女王拒绝了“巴神”的要求。

**理由二：王室、首相没来“镇场子”**  
羡慕荷兰队和德国队的状态好？那是人家领导赴现场“慰问”了。在荷兰队与澳大利亚队的比赛中，荷兰国王携王后到现场观战；德国总理默克尔也观看了德国大胜葡萄牙的比赛，赛后还赴更衣室与球员合影。

英格兰也是要王室有王室、要首相有首相的地方，咋就没人来现场呢？他们随便来个谁，哪怕是凯特王妃带小王子来“镇镇场子”，英格兰怎么也得等到第三轮结束才出局啊。

**理由三：“欧洲中国队”被玩坏了**  
听听，欧洲什么队不好，非得被冠以“欧洲中国队”的昵称，这就不是赢球的名字。难道不知道中国队可是谁都敢输，啥比赛都敢输吗？2002年韩日世界杯上，终于圆梦世界杯的中国队就是两轮即出局。英格兰此番绝对是“欧洲中国队”玩坏的节奏，看看那白色球衣就知道了。

**理由四：炮轰国际足联高层被黑**  
也有一种说法是英足总频频抨击国际足联高层，因此被黑了。世界杯开幕前的国际足联大会表决没有通过由欧洲部分协会发起的给国际足联高管设年龄和任期限制的动议，于是急先锋英格兰果然提前出局了。

但是，扪心自问，以这支英格兰队的水平，还用得着国际足联黑吗？

**理由五：让霍奇森“青史留名”**  
两连败的英格兰队在尚未迎来小组赛第三轮时就已确定出局，在“三狮军团”14次征战世界杯决赛圈这还是首次。这也是自1958年瑞典世界杯后，英格兰队56年来首次在世界杯上止步小组赛。这是能让主帅霍奇森“青史留名”的“好机会”。

其实，霍奇森执教英格兰队以来，能让他刷的“第一次”实在不多了，尤其是让球迷为之振奋的“第一次”，但霍奇森还是做到了。

**理由六：“死亡之组”里有“死神”**  
本届世界杯小组抽签出现“死亡之组”时，所有人都等着看哥斯达黎加队“满脸黑线”，但谁能想到这支不被看好的球队居然是“死亡之组”里的“死神”。不仅在比赛中将乌拉圭和意大利挑落马下，而且间接地让英格兰也玩儿完了。要知道，这3支球队可都曾捧起过世界杯的金杯呢。所以，“死神”来了，意大利都顶不住，更何况英格兰呢？

新华社北京6月21日专电



哥斯达黎加球迷在圣何塞街头庆祝球队取得连胜提前出线。 新华社发

## 哥斯达黎加教练： 奇迹源自刻苦训练

新华社巴西累西腓6月20日专电 20日的累西腓伯南布哥球场，名不见经传的哥斯达黎加队再次令世人震惊，他们1:0击败前世界冠军意大利队，时隔24年后再次闯入世界杯16强。主教练平托赛后表示，哥斯达黎加队创造奇迹的秘密就是刻苦的训练和具有针对性的备战。

“我们是一支开创历史的球队，我为我的球员感到骄傲，为国家感到自豪，我们的球员训练非常刻苦，我们为世界杯做了充分的准备，这是这支球队能取得今天这个成绩的根本原因。”平托解释说，本场比赛的战略

就是冻结对方的进攻核心皮尔洛和巴洛特利，赛前球队还加练了反击和定位球，鲁伊兹在比赛中打进的头球就是此前精心演练过的战术。

哥斯达黎加队本届杯赛被分在“死亡之组”，同组的三个对手乌拉圭、意大利和英格兰都曾经夺得过世界杯冠军。赛前舆论几乎一致认为哥斯达黎加队将会是同组豪强捞取积分和净胜球的对象。然而，这支来自中北美的神奇球队首场比赛就令众多行家大跌眼镜，他们以3:1的比分令人信服地将上届世界杯第四名乌拉圭队打得颜面扫地，此役又出人

意料地击败“蓝衣军团”，顺便将英格兰队提前送回家。

谈到接下来的比赛，平托表示，哥斯达黎加队将再接再厉，续写传奇，“我告诫队员们要保持冷静，一如既往地努力，下一场比赛我们还要力争赢球。”平托说，“我们会力争小组第一，为淘汰赛争取有利的对阵形势。”

为球队打进制胜一球的功臣鲁伊兹表示，哥斯达黎加队的世界杯之旅还要走得更远，“对于我们这一代球员来说，这是一次千载难逢的机会。”鲁伊兹说。

## “抽风”的法国

二一，一，二一，法国队的“抽风”也很规律！

1998年法国世界杯上，本土作战的法国队一路高歌猛进最终捧得冠军。四年之后的日韩世界杯，坐拥英超、意甲、法甲三大联赛最佳射手的法国队小组赛一平两负一球未进，小组赛垫底出局，成绩居然跟中国队差不多。

2006年德国世界杯上，卷土重来的法国队力克西班牙、巴西、葡萄牙等强队，决赛中点球大战不敌意大利。又过了四年之后，法国队在南非世界杯上再次遭遇一场不胜小组垫底的尴尬。

用“抽风”来形容“高卢雄鸡”在近几年世界杯上的表现可能再合适不过了。好的时候杀人决赛，差的时候小组垫底，如此极端的表现总是让人摸不着头脑。其实，出现巨大的成绩落差不是因为法国人真的爱“抽风”，而是球队的“化学反应”经常出现。

所谓一将无能，累死三军。法国队的主教练不仅需要是一位业务过硬的战术大师，还必须是一名能够积极促进球队产生“化学反应”的“化学家”，以及善于经营人际关系，能将队员团结起来为己所用的“带头大哥”。2002年和2010年“高卢雄鸡”两次惨败其实都是因为教练没能做到

“攘外必先安内”。

2002年球队核心齐达内赛前意外受伤对球队造成了不小的影响，但是主教练勒梅尔过于“好好先生”也是球队崩盘的主要原因。当时勒梅尔过分依仗1998年世界杯和2002年欧洲杯上夺冠的基本阵容，不愿意得罪队中的功勋老臣，但同时又无法有效地调动他们的积极性，整支球队在失去齐达内之后似乎就变得不会踢球，毫无斗志、死气沉沉。

2010年的南非世界杯上的法国队更是洋相百出，球场上战绩糟糕也就罢了，球场外还曝出球队内讧，球员罢训逼供的丑闻，主帅多梅内克完全失去了对球队的控制，各种问题积重难返，在高曝光率的世界杯舞台上成为本届比赛上的最大笑柄。

巴西世界杯上，法国队已取得两连胜的战绩，并且两场比赛打入8球。再加上西班牙、英格兰两支传统强队相继提前出局，法国队的强势发挥显得更加难能可贵。种种迹象表明，如今的法国队正在享受着一片祥和的内部氛围。

球队主帅德尚是1998年法国首夺世界杯的功臣，对于什么样的更衣室氛围能够造就冠军球队应该十分清楚。

另外目前这支法国队基本以1985年

以后出生的中生代球员为主组成，队中30岁以上的“老油子”寥寥无几，这对于德尚的支数和管理来说是一个重大利好消息，同时德尚球员时期辉煌的战绩也有助于他在球员当中树立较好的威信。

如果不出现重大意外，法国队基本能够确保以小组第一的身份出线。接下来的淘汰赛阶段，只要德尚能否继续保持球队当下良好的更衣室氛围，法国队在巴西应该可以取得不错的成绩。不过至于四年之后的法国队能走多远，估计再伟大的预言家也不敢轻易下结论。

新华社巴西累西腓6月20日专电



“乌贼刘”火了

刘语火了！作为“央视篮球女神”的她蹿红的主要原因就是她强大的“反向预测”能力。当初主持《NBA最前线》时，就留下了“穿哪队球衣哪队输球”的“黑历史”，被广大网友称之为“乌贼刘”。如今转战世界杯赛场，刘语再现“乌贼”本色，她穿过球球的球队又纷纷中枪，这一次中枪的是意大利队！

本届世界杯开赛第二天，身着红色西班牙球衣的刘语出现在电视机镜头前，结果卫冕冠军本届世界杯首战就被荷兰队5:1打成了筛子，而遭受重创的“斗牛士”第二场比赛又被智利队灌进两球，直接出局！

就在昨天凌晨意大利队与哥斯达黎加队比赛前，“乌贼刘”又穿上了意大利队球衣，自觉不妙的她在微博上写道：“居然让我穿意大利球衣，记住：投票的是你们，我就是个负责展示奖品的……记住这一点……让我们一起为意大利加油……”不过，事情并没有如她所愿。赛后，就连她的主持搭档也调侃道：“哥斯达黎加足协发来感谢信。”

“乌贼刘”下一个“黑”的会是谁？会是巴西队吗？她也曾穿过巴西队的球衣。

陈凯